

В диссертационный совет Д 212.196.13
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет имени Г.В.
Плеханова»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мельниковой Дарьи Михайловны на тему:
«Крупные города как основа центрo-периферийного развития регионов
Приволжского федерального округа», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)**

Современное региональное развитие Российской Федерации характеризуется сложившимися центрo-периферийными отношениями между городами и окружающей их территорией, когда почти половина городских жителей сосредоточена в городских поселениях с числом жителей свыше 100 тыс. человек. Такие города, получившие в исследовании Мельниковой Д.М. определение «ведущих», выступают связующими центрами территории, оказывая непосредственное воздействие на характер функционирования всего социально-экономического пространства регионов. Вследствие чего изучение вопросов центрo-периферийного развития территории с определяющей ролью крупных городов представляется весьма актуальным.

Судя по автореферату, среди наиболее значимых научных результатов, предложенных автором, можно выделить следующие:

- выявлен характер участия городов разных типов в формировании и развитии региональной хозяйственной системы на разных геопространственных уровнях Российской Федерации (табл. 1 на 9);
- предложена матрица распределения регионов Приволжского федерального округа по уровню дифференциации социально-экономического развития территории и уровню активности периферии (стр. 17);

Также хочется отметить предложенный автором алгоритм пространственно-экономического анализа состояния и развития поселенческих структур макрорегиона, представленный в виде четко структурированной подробной схемы (стр. 19), на основании которой были определены стратегические приоритеты развития крупных городов и периферийных территорий Приволжского федерального округа (табл. 5 на стр. 21-22).

Автореферат написан научным языком, его содержание и структура весьма логичны и соответствуют специальности, по которой представлено диссертационное исследование. Положительное впечатление оставляет и наличие в автореферате большого числа понятных и доступных таблиц, акцентирующих внимание на наиболее важных аспектах научной новизны диссертации.

Вместе с тем, следует отметить и ряд небольших замечаний, требующих пояснения. Так, в представленном автором картографическом материале на стр. 16 можно было бы добавить на картосхему не только группировку регионов Приволжского федерального округа по уровню активности периферии, но и по уровню социально-экономического развития, что позволило бы более наглядно представить различия межрегиональной дифференциации. Также при определении стратегических приоритетов развития крупных городов и периферийных территорий Приволжского федерального округа итоговая таблица 5 смотрелась бы подробнее, если указанные в ней города были сгруппированы по определенному классификационному признаку: промышленные, сырьевые, региональные столицы, моногорода и т.д. Такая группировка помогла бы конкретизировать указанные направления реализации выбранных стратегических приоритетов.

Однако, упомянутые выше замечания не снижают научной и практической ценности проведенного диссертационного исследования, а авторские результаты могут быть учтены при обновлении действующих стратегий социально-экономического развития субъектов Российской Федерации. Все это, судя по автореферату, позволяет резюмировать, что диссертация Мельниковой Дарьи Михайловны на тему: «Крупные города как основа центрo-периферийного развития регионов Приволжского федерального округа» соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика).

Заведующий кафедрой «Прикладная экономика»
ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный
технологический университет»,
доктор экономических наук, профессор

Палаткин Иван Викторович

